
2017年四川成都金牛区成都外国语学校高三一模
化学试卷

答案

解析

A.

B.

C.

D.

有些古文或谚语包含了丰富的化学知识，下列解释不正确的是（    ）

选项 古文或谚语 化学解释

A 日照香炉生紫烟 碘的升华

B 以曾青涂铁，铁赤色如铜 置换反应

C 煮豆燃豆萁 化学能转化为热能

D 雷雨发庄稼 自然固氮

A

B

C

D

1

A

A选项：烟是气溶胶，“日照香炉生紫烟”是丁达尔效应，故A错误；

B选项：“曾青”是  溶液，铁与  发生置换反应，故B正确；

C选项：“豆箕”是大豆的秸秆，主要成分为纤维素，燃烧纤维素是把化学能转化为热能，故C

正确；

D选项：“闪电下雨”过程发生的主要化学反应有： ， ，

，  与土壤中的弱酸盐反应生成硝酸盐，农作物吸收 

 中化合态的 ，其中第一个反应是“将游离态的氮转化为化合态氮”，属于自然界固氮作

一、选择题
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用，故D正确；

故选A。

答案

解析

A.

B.

C.

D.

设  为阿伏伽德罗常数的值，下列叙述正确的是（    ）

 的  水溶液中含有的氧原子数为 

标准状况下，  与  混合后所含分子数为 

 和  混合物的物质的量为 ，其中含有的阴离子总数为 

室温下，将  铝片投入  的  中，转移的电子数为 

2

C

A选项：在偏铝酸钠溶液中，除了偏铝酸钠，水也含氧原子，故溶液中的氧原子的个数多于 

 个，故A错误；

B选项：  与  混合后发生的反应为 ，

，则反应后的气体的物质的量小于 ，分子个数小于  个，故B错误；

C选项：氧化钠和过氧化钠均由  个钠离子和  个阴离子构成，故  两者的混合物中含

有的阴离子为  个，故C正确；

D选项：室温下，铝在浓硫酸中会钝化，故反应程度很小，则转移的电子数小于  个，故D

错误。

故选C。

选项 实验 现象 结论

 在  溶液中加入一小块   溶解，生成沉淀 有  产生

 将浓氨水滴加至烧瓶中的  上
产生的气体可使湿润的

红色石蕊试纸变蓝
有氨气生成

 在  溶液中加入稀 溶液变为黄色 稀  具有氧化性

 将氯气通入 淀粉溶液中 溶液蓝色褪去 氯气具有漂白性

A.

下列实验中，结论正确且与现象具有因果关系的是（    ）3
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答案

解析

考点

B.

C.

D.

B

．  性质很活泼，将  投入硫酸铜溶液时，先和水反应生成 ，  再和硫酸铜

发生复分解反应生成蓝色氢氧化铜沉淀，所以得不到 ，故  错误；

．  和水反应生成氢氧化钙且放出大量热，放出的热量促使一水合氨分解生成氨气，氨

气和水反应生成的一水合氨电离出氢氧根离子而导致氨气能使湿润的红色石蕊试纸变蓝色，

故  正确；

．酸性条件下，硝酸根离子具有强氧化性，能氧化亚铁离子生成铁离子，稀硫酸具有弱氧

化性，不能氧化亚铁离子，故  错误；

．氯气没有漂白性，氯气和水生成的次氯酸有漂白性而使碘的淀粉试液褪色，故  错误；

故选 。

化学实验

实验方案设计和评价

答案

解析

A.

B.

C.

D.

已知 、 、 、  四种短周期元素在周期表中的相对位置如图所示，下列说法正确的是（    ）

 单质的化学活泼性一定比  单质的强

 的原子序数可能是  的原子序数的  倍

 的气态氢化物的稳定性一定比  的强

 和  两元素不可能形成共价化合物

4

B
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A选项： 、  都是金属时，  单质比  单质活泼， 、  都是非金属时，  单质比  单质活

泼，故A错误；

B选项：当  的原子序数是  的原子序数的  倍时，  是 、  是  符合，故B正确；

C选项：若  是 ，则  是 ，非金属性 ，稳定性 ，故C错误；

D选项：当  是  时、  是 ，二者可以形成共价化合物 ，故D错误；

故选B。

答案

解析

考点

A.

B.

C.

D.

某有机分子中有一个六碳环，其相对分子质量为 ，完全燃烧生成等物质的量的  和 

，且能与金属钠反应。则该有机物环上的一氯取代物最多有（    ）

 种

 种

 种

 种

5

D

 含有一个六元碳环且能与  反应，则  中含有  或 ，有机物  完全燃烧后

只生成二氧化碳和水，说明没有碳氢氧以外的元素，  的相对分子质量为 ，  含有一个

六碳环，  个碳原子式量为 ，  的式量为 ，不符合，故分子含有  个 ，式

量为 ，利用残余法可知，剩余基团或原子的总式量为 ，故还有  个 

 原子，  的结构简式为 ，环上的取代物，除了  的邻、间、对位置

外，羟基连接的碳也还有氢原子，可以取代，共  种。

故选 。

认识有机化合物

同分异构体

6
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答案

解析

考点

A.

B.

C.

D.

氧电化学传感器可用于测定  含量，下图为某种氧电化学传感器的原理示意图，已知在测定 

含量过程中，电解质溶液的质量保持不变，一段时间内，若通过传感器的待测气体为 （标准

状况），某电极增重了 。下列说法正确的是（    ）

 电极上发生氧化反应

 上发生的电极反应式为 

反应过程中转移  的物质的量为  

待测气体中氧气的体积分数为 

D

根据装置图分析可知，该池为原电池，通入氧气的一极为正极，  电极为负极。

．  电极通氧气，为正极，发生还原反应，故  错误；

．通入氧气的一极为正极，得电子发生还原反应，电极方程式为 

，故  错误；

．  电极为负极，失去电子发生氧化反应，电极方程式为 

，结合  氢氧根离子，电极质量增重 ，该电极

增重的质量为 ，则转移  的物质的量为  ，故  错误；

．根据  的分析可知，转移电子物质的量为  ，由电极方程式为 

，消耗氧气的体积为 ，故氧气的体积分

数为 ，故  正确；

故选 。

化学计量

气体摩尔体积

气体摩尔体积的定义
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电化学

原电池

原电池原理

原电池电极反应及方程式书写

答案

解析

A.

B.

C.

D.

常温下，用一定浓度的氨水滴定一定体积未知浓度的土壤浸出溶液，溶液的  变化与滴入氨水

体积的关系如图所示，下列有关说法不正确的是（    ）

该土壤是酸性土壤

当溶液中  时，消耗氨水的体积为 

、  点由水电离出的氢离子浓度一定相等

将  此氨水与  同浓度的盐酸混合，充分反应后存在：

7

C

A选项：由图可知，该土壤浸出溶液 ，该土壤是酸性土壤，故A正确；

B选项：当溶液中  时，即 ，根据图可知消耗氨水的体积为 ，

故B正确；

C选项：  点氨水过量，  点溶液中氢离子源于水的电离，  点溶液酸性可能是离子水解导

致，也可能是酸电离导致，若为酸电离导致， 、  点由水电离出的氢离子浓度相等，若由

离子水解导致，该情况下溶液中氢离子源于水的电离，  点由水电离出的氢离子浓度大于 

点，故C错误；
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D选项：将  此氨水与  同浓度的盐酸混合，得到等浓度的 、

混合溶液，一水合氨的电离程度大于铵根离子水解程度，溶液呈碱性，但弱电解质电离程度

不大。溶液中 ，故D正确；

故选C。

 晶体呈白色，熔点为 ，沸点为 ，见光分解，露置于潮湿空气中易被氧化，难

溶于水、稀盐酸、乙醇，易溶于浓盐酸生成 ，反应的化学方程式为 

。

8

实验室用如图  所示装置制取 ，反应原理为：（1）

装置  的作用是                                        。1

装置  中反应结束后，取出混合物进行如图所示操作，得到  晶体。

混合物  晶体

操作  的主要目的是                                      。

操作  中最好选用的试剂是                                。

2

冷却 倒入溶有 的水中 过滤 洗涤 干燥

ⅱ

ⅳ

实验室保存新制  晶体的方法是                      。3

欲提纯某混有铜粉的  晶体，请简述实验方案：                                             。4

某同学利用如图  所示装置，测定高炉煤气中 、 、  和  的百分组成。

已知：

．  的盐酸溶液能吸收  形成 

．保险粉 （ ） 和  的混合溶液能吸收氧气

（2）

二、非选择题
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答案

解析

、  洗气瓶中宜盛放的试剂分别是                      、                      。
1

写出保险粉和  的混合溶液吸收  的离子方程

式：                                                              。

2

（1） 吸收  尾气，防止污染空气1

1:促进  析出、防止  被氧化

2:水、稀盐酸或乙醇

2

避光、密封保存3

将固体溶于浓盐酸后过滤，取滤液加入大量水，过滤、洗涤、干燥4

（2） 1:氢氧化钡溶液

2:  的盐酸溶液

1

2

（1）  装置制备二氧化硫，  中盛放氯化铜溶液，与二氧化硫反应得到 ，  装

置盛放氢氧化钠溶液，吸收未反应的二氧化硫，防止污染空气

故答案为：吸收  尾气，防止污染空气

1

操作  倒入溶有二氧化硫的溶液，有利于  析出，二氧化硫具有还原性，

可以防止  被氧化；  难溶于水、稀盐酸和乙醇，可以用水、稀盐酸或

乙醇洗涤，减小因溶解导致的损失

故答案为：促进  析出、防止  被氧化；水、稀盐酸或乙醇

2 ⅱ

由于  见光分解、露置于潮湿空气中易被氧化，应避光、密封保存

故答案为：避光、密封保存

3

提纯某混有铜粉的  晶体实验方案：将固体溶于浓盐酸后过滤，去滤液加

入大量的水稀释，过滤、洗涤、干燥得到 

故答案为：将固体溶于浓盐酸后过滤，取滤液加入大量水，过滤、洗涤、干燥

4

（2） 氢氧化钾会吸收二氧化碳，盐酸挥发出的  会影响氧气的吸收、二氧化碳的

吸收，故  中盛放氢氧化钡溶液吸收二氧化碳，  中盛放保险粉 （ ）

和  的混合溶液吸收氧气，  中盛放  的盐酸溶液吸收 ，  测定氮

气的体积，

故答案为：氢氧化钡溶液；  的盐酸溶液

1
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考点

 在碱性条件下吸收氧气，发生氧化还原反应生成硫酸钠与水，反应离

子方程式为：

故答案为：

2

化学反应及其变化

离子反应

离子反应方程式

化学实验

常见物质的检验和分析

实验方案设计和评价

乙烯是重要的化工原料。用  催化加氢可制取乙烯：

， 。

9

若该反应体系的能量随反应过程变化关系如图  所示，

则该反应的             。（用含 、  的式子表示）

（1）

几种化学键的键能如表所示，实验测得上述反应的 ，则表中的 

            。

 化学键     

 键能   

（2）

向  恒容密闭容器中通入  和 ，在一定条件下发生上述反应，测得 

 的转化率  与反应温度、投料比  的关系如图  所示。

（3）
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答案

①             （填“ ”、“ ”或“ ”，下同） 。1

平衡常数             ，             。2

若  点时 ，则平衡常数             （代入数据列出算式即可）。3

A.

B.

C.

D.

下列措施能同时满足增大反应速率和提高  转化率的是            。

升高温度

加入催化剂

增大投料比 

将产物从反应体系中分离出来

4

以稀硫酸为电解质溶液，利用太阳能电池将  转化为乙烯的工作原理如图  所示。则 

 极上的电极反应式为            ；该电解池中所发生的总反应的化学方程式为            。

（4）

（1）

（2）

（3） 1

1:

2:

2

3

C4

1:

2:

（4）

通电
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解析 根据反应能量变化图，存在热化学方程式有：

， ，则 

， 。

故答案为： 。

（1）

反应焓变  反应物总键能  生成物总键能，则

，解得 。

故答案为： 。

（2）

（3） ， ，反应为放热反应，投料

比  越大，二氧化碳转化率越大，投料比 。

故答案为： 。

1

、  点温度相同平衡常数相同， ， 、  点温度不同，温度越高平

衡逆向进行平衡常数越小，则 。

故答案为： ；  。

2

若 ， ，  点二氧化碳的转化率为 ，则参加反应的 

，余下 ，消耗氢气是 ，剩

余 ，产生乙烯气体是 ，产生水蒸气是 ，三行计算列式得

到平衡浓度，

 

起始量（ ）    

变化量（ ）    

平衡量（ ）    

平衡常数 。

故答案为： 。

3

A选项：升高温度反应速率增大，平衡逆向进行，故A错误；

B选项：加入催化剂加快反应速率，不改变化学平衡，故B错误；

C选项：增大投料比 ，二氧化碳转化率增大，平衡正向进行，反应速率增

大，故C正确；

4
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D选项：将产物从反应体系中分离出来，平衡正向进行，反应速率减小，故D错

误；

故选C。

以稀硫酸为电解质溶液，利用太阳能电池将  转化为乙烯，根据电化学工作原理

图分析，反应过程中  被转化为 ，  的化合价降低，反应为得电子反应，则

 为阴极，  为阳极，阳极产生 ，电极上水反应产生 ，则  极上的电极反应

式为： ；

整个反应为  和  被转化为  和 ，则总电池反应为：

。

故答案为： ； 。

（4）

通电

通电

重铬酸钾是一种常见的强氧化剂。实验室以精选铬铁矿（主要成分可表示为 。 ，还含

有 、  等杂质）为原料制备重铬酸钾晶体（ ，式量 ）的流程如下：

请回答下列问题：

10

操作  中发生的反应有：

该步骤在常温下的反应速率较慢，为使反应速率增大，可采取的措施

是                      ，                                。（写出两条）

（1）

固体  中主要含有                                。（填写化学式）（2）

酸化步骤使含铬物质发生了转化为，请写出离子反应方程

式                                                                  。

（3）

（4）
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答案

解析

操作  中的化学反应在溶液中能发生的可能理由

是                                                                              ，获得晶体的操作依次是：加入 

固体，在水浴上加热浓缩至                                ，冷却结晶，抽滤、洗涤、干燥。

通过下列实验可测定产品中重铬酸钾的质量分数：

称取重铬酸钾试样 ，用  容量瓶配制成溶液。移取  溶液于碘量瓶

中，加入适量稀硫酸和足量碘化钾（铬的还原产物为 ），放于暗处 。然后加

入一定量的水，加入淀粉指示剂，用  标准溶液滴定，共消耗标准

液 。滴定时发生的反应的离子方程式为： ，则所测

定产品中重铬酸钾的纯度为            。

（5）

A.

B.

C.

D.

有关上述实验过程中涉及的部分实验操作的描述，正确的是            。

粗产品若要进一步提纯，可以采用重结晶的方法

配制溶液时，用托盘天平称取试样后，一般经溶解、转移（含洗涤）、定容等步骤，

配制成  溶液

滴定时，当最后一滴标准溶液滴入时，溶液变为蓝色，且半分钟内不变色，可判断滴

定终点

滴定终点时俯视读数，测定结果偏低

（6）

1:升高温度

2:将原料粉碎（或使用催化剂）

（1）

、（2）

（3）

1:该条件下，  的溶解度较小

2:溶液表面出现晶膜（或溶液中析出固体）

（4）

（5）

AD（6）

操作  中为使反应速率增大，可采取的两条措施是升高温度、将原料粉碎（或使用催

化剂）。

故答案为：升高温度；将原料粉碎（或使用催化剂）。

（1）

根据上面的分析可知，固体  的成份为 、 。（2）
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故答案为： 、 。

结合流程图可知，酸化为了转化  离子为 ，反应的离子方程式为 

。

故答案为： 。

（3）

操作  是向含  的溶液中加入氯化钾，生成溶解度极小的 ，所以该

反应在溶液中能发生的可能理由是在该条件下，  的溶解度较小，从 

 溶液中获得晶体，要将溶液蒸发浓缩到有少量晶体析出再冷却结晶。

故答案为：该条件下，  的溶解度较小；溶液表面出现晶膜（或溶液中析出

固体）。

（4）

根据实验步骤可知，用碘化钾  将还原成 ，根据电子得失守恒有关系式 

，再用  标准溶液滴定（ ），所以

有关系式 ，  的物质的量为 

，所以样品中  的物质的量 

，样品中  的纯度为 

。

故答案为： 。

（5）

A选项：粗产品中可能含有氯化钠杂质，所以若要进一步提纯，可以用重结晶的方

法，故A正确；

B选项：配制溶液时，用托盘夭平称取试样后，一般经溶解、转移（含洗涤）、定

容、摇匀等步骤，配制成  溶液，故B错误；

C选项：滴定时，用  滴定 ，滴定终点时溶液由蓝色变为无色，故C错误；

D选项：滴定终点时俯视读数，测定结果偏低，读取的标准液体积偏小，所以测得的

结果偏低，故D正确；

故选AD。

（6）

航天发射的运载火箭常用燃料肼（ ）和强氧化剂过氧化氢，火箭部分构件采用钛合金材

料，回答下列问题：

11

、  的组成元素中第一电离能最大的元素是            （填元素符号），

 分子中所含  键的数目为                      。

（1）
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答案

基态钛原子的核外电子排布式为                                               ，其未成对电子数

为            。

（2）

 受热易分解为 ，  的空间构型为                      ，其中心原子的杂化轨道类

型为                      ，  和  的主要物理性质如下表，造成二者物理性质差异的主

要原因是                                                                                                              。

 熔点 沸点 
水中溶解度（标准状

况下）

每升水中溶解 

以任意比互溶

（3）

氧化镁与氮化硼均可用作航天器返回舱的热屏蔽材料，晶格能：氧化镁            （填“大

于”或“小于”）氧化钙，其原因是                                        。

（4）

立方氮化硼的晶胞如图所示，则处于晶胞顶点的原子的配位数为            ，若晶胞边长为 

，则立方氮化硼的密度是                      （设  为阿伏伽德罗常数的数

值）。

（5）

1:

2:

（1）

1:

2:

（2）

1:  形

2:  杂化

3:  的分子之间形成氢键，沸点高于硫化氢的，  与  分子之间也可以形

成氢键，  在水中的溶解度大于  的

（3）

1:大于

2:镁离子半径小于钙离子半径

（4）
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解析

1:

2:

（5）

非金属性越强，第一电离能越大，氮元素原子  能级为半满稳定状态，第一电离能

高于氧元素的，故第一电离能 ，  分子含有  个  键、  个 

 键，  分子中所含  键的数目为 。

故答案为： ； 。

（1）

 原子核外电子数为 ，核外电子排布式为： ，  轨道的 

个电子为单电子。

故答案为： ； 。

（2）

 分子中  原子形成  个  键，含有  对孤对电子，空间构型为  形，杂

化轨道数目为 ，  原子采取  杂化，  的分子之间形成氢键，沸点高于硫化

氢的，  与  分子之间也可以形成氢键，  在水中的溶解度大于 

的。

故答案为：  形；  杂化；  的分子之间形成氢键，沸点高于硫化氢的，

与  分子之间也可以形成氢键，  在水中的溶解度大于  的。

（3）

离子所带电荷相等，镁离子半径小于钙离子半径，故  的晶格能大于  的晶

格能。

故答案为：大于；镁离子半径小于钙离子半径。

（4）

晶胞中  原子数目为 、 原子数目为 ，二者原子数目为 ，

原子配位数为 ，则  原子配位数也是 ，晶胞质量为 ，则晶胞密度 

。

故答案为： ； 。

（5）

一种用烃  合成高分子化合物  的流程如下图：12
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答案

经测定烃  在标准状况下的密度为 ，  和  是同系物，核磁共振氢谱显示有机物 

中有四种峰，且峰值比为 。

回答下列问题：

写出  的结构简式                                。（1）

 中所含官能团的名称是                                                     。（2）

、  的反应类型分别是                                      、                                。（3）

写出  和  反应生成  的化学方程式                                                                               

                                  。

（4）

 和  反应生成  的化学方程式为                                                                                  

                              。

（5）

芳香族化合物  是  的同分异构体，与  具有相同官能团，且水解可以生成  丙

醇，则  的种类有            种。（不考虑立体异构）

（6）

请参考以上流程，依照：原料…  产物模式，设计一个由乙烯合成 丁烯醛的流程，

无机试剂自选。

（7）

（1）

醛基和碳碳双键（2）

1:氧化反应

2:加聚反应

（3）

。
（4）

。
（5）

（6）
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解析

。（7）

方法一：经测定烃  在标准状况下的密度为 ，  的摩尔质量 

，为 。

方法二：经测定烃  在标准状况下的密度为 ，  的摩尔质量 

，为 ，  和水发生加成反应生成  为 

，  和  是同系物，  和  发生信息  的反应，  结构简式为 

，核磁共振氢谱显示有机物  中有四种峰，且峰值比为 ，

结构简式为 ，  发生银镜反应然后酸化得到  为 

；  发生加成反应生成 ，根据  分子式知，其结构简式

为 ，  发生信息  的反应生成 ，  结构简式为 ，  发生取代反应生成

，  发生水解反应生成 ， 、  结构简式分别为 、

，  和  发生酯化反应生成 ，  结构简式为 ，  发

生加聚反应生成 ，通过以上分析知，  结构简式为 。

故答案为： 。

（1）

 结构简式为 ，其官能团名称是醛基和碳碳双键。（2）

、  的反应类型分别是氧化反应、加聚反应。（3）

 和  反应生成  的化学方程式 

。

（4）

 和  反应生成  的化学方程式为：

。

（5）

 结构简式为 ，芳香族化合物  是  的同分异构体，

与  具有相同官能团，说明含有碳碳双键和酯基，且水解可以生成  丙醇，如果水

解后的羧酸中取代基为 、 ，有邻间对三种结构，取代基为 

 有  种，取代基为  有  种，所以符合条件的

（6）
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考点

 有  种。

乙烯和水发生加成反应生成乙醇，乙醇发生催化氧化反应生成乙醛，乙醛之间发生反

应生成 ，其合成路线为 

。

（7）

认识有机化合物

有机物的组成

同分异构体

烃和卤代烃

脂肪烃

炔烃

烃的含氧衍生物

羧酸、酯

羧酸和醇反应的一般规律

有机合成

高分子有机化合物

合成有机高分子化合物的基本方法

加聚
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